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En 1960 , le biologiste anglais Gurdon , travaille sur des amphibiens de |'espéce xénope

( crapauds ) ,par irradiations aux rayons ultra violets , il détruit les noyaux d'ovules pondus par
des femelles de variété sauvage de couleur brun - vert , dans ces ovules sont transplantés des
noyaux de cellules intestinales d'un tétard de xénope albinos .

Sur 54 ceufs ainsi préparés , 30 ont donné des adultes tous identiques entre eux de méme

sexe et albinos

xénope femelle
de ligneée

tétard de lignée
brun-vert -

s

transfert
cdu noyau
d'une
cellule

de tétard

irradiation
des ovules

Que peut on déduire de I'analyse de ces résultats ?
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schéma d'un chromosome
meétaphasique

schema d'une cellule vegétale
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en 1950 Chargaff analysa la composition nucléotidique en bases puriques ( A, G ) et en bases
pyrimidiques ( T, C ) de I'ADN de certaines especes ; et obtenait les résultats suivants :

Quantité de bases en %
Espece | Bases puriques | Bases pyrimidiques
A G T C
Homme 30.9 19.9 29.4 19.8
poule 28.8 20.5 29,2 21.5
Blé 27.3 22.7 27.1 22.8
Levure 31.3 18.7 32.9 17.1
Bactérie 24.7 26.0 23.6 25.7
Virus 26 24 26 24
A- 1- analyser ces résultats ? que peut on conclure ?
2- calculer pour chaque espece les rapports suivants :T;T‘: et J:,Tf ?

3- que peut on déduire de l'analyse des rapports calculés ?
B- un fragment d’ADN est composé de 24 nucléotides , tel que T;T‘: =14

1- en se basant sur ces données et sur les caractéristiques de I’ADN , déterminer le
nombre de chaque types de nucléotides A , T, C et G qui compose ce fragment
d’ADN ?

2- sion considere que |'ADN est une chaine simple de nucléotides , quelle sera la
longueur théorique de ce fragment d’ADN sachant que la longueur d’un nucléotide
est 0.34 nm ?

3- la mesure de la longueur réelle de ce frrgment d’ADN a donné 4.08 nm
a- comparer la longueur réelle a la longueur théorique ?

b- que peut on conclure de cette comparaison ?
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chromosome

chromatide néoforme
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Le document suivant représente I'évolution de la quantité d’ADN dans le noyau de la cellule mere

dermique humaine :

quantite d"ADN / noyau
s (p2) | :
13 i |
! i
i I
|
l i
| |
| I
I I
| l
6-5 I +
' I
K Y
Cycle cellulaire ; -""]
|
: I; ;I
-
Interphase | mitose |
< ! T T T y T T II ! }
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24
Temps (heures)

1- Déterminer la durée d'un cycle cellulaire ?

2- Comparer la durée de l'interphase a celle de la mitose ?

Sur le document :

3- Diviser l'interphase en étapes , et déterminer la quantité d’ADN dans chaque étapes ?
4- Dessiner au niveau de chaque étapes du cycle cellulaire 'aspect des nucléofilaments

correspondants ?
5- Que peut on conclure ?




P = prrophase
M = rnétaphas

A = amnaphase

T = télophase
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—A- On met des bacteries E-Coli dans un
milieu de culture contenant de [l'azote
lourd “*N. Les bactéries sont ensuite
transférées dans un milieu contenant de
lazote normal N, ou elles séjournent
pour une durée qui correspond 3 une ou

milien cotenant
I'azote léger

N14

Q %/hactéries
0

milien cotenant
I'azote lowrd 15

deux générations. C'est-a-dire elles
effectuent une ou deux divisions.

B - Aprés son extraction, TADN subit la

¥ ﬁﬁ

technique de centrifugation. Cette
technique permet de séparer les molécules
d'ADN selon leur densité. Chaque type de
molécules se stabilise 3 un niveau qui
correspond 3 sa densité. L'ADN est
visualisé par les rayons UV.

L'azote est présent dans le milieu de

i F
- l densité
—— 1.710 C
......... .._ 1.717
1.724

L
l

culture sous forme de sels mineraux. |l

participe tout d'abord a la synthése des nucléotides ; et se retrouve enfin dan 'ADN.

C-

L - ADN extrait des bactéries ayant vécu pendant une longue durée dans un milieu “N

H - ADN extrait des bactéries ayant vécu durant une longue durée dans un milieu **N

1- ADN extrait des bactéries ayant vécu durant une seule génération dans le deuxiéme milieu (*“N)
2- ADN extrait des bactéries ayant vécu durant deux générations dans le dewxiéme milieu (*N).

allele 123 456 78 9101112
sauvage ACG TCA ACT GCA

substitution de Cs par A

allele 123 456 78 9 10 1112
mute ACG TAA ACT GCA

allele 123 456 78 910 1112
sauvage ACG TCA ACT GCA

supression de A?
allele 123 456 78 9 101112
mute ACG TCA CTG CA...

allele 123 4 5

addition de A

allele 1 23 45

mute

6 78 9
sauvage ACG TCA ACT GCA

6 78 9 10111213 14 15
ACG TAC AAC TGC A ....

entre T_|_ et C;,;

10 1112
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. 15
la mere avec N

ADN moyenne de la
premiére génération
avec N ot N!#

ADN moyenne ADN légére dans la ADN moyenne
deuxieme geéneération
avec N!*
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site de fixation
de 'acide aminé

ARN N

anti codon

schéma d'un ARNt
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schéma d'un ribosome

site P 4

2%lettre
 lentre| U C A G 3% lettre
UUUY Phe UL LIALT Tyr LIGU] Cys L
y | WUCKPhénylalaning}UCC| Ser LAL [(Tyrasing) UGC [ICystéine) | C
UUA] Leu UCA|({Sérine)  |UAA] UGA STOP A
UUGE Leucing ) UCE] uag| STOF UGG T G
(Tryptophana)

Cu CCU CALT His CGU W]
c CUC| Leu CCC| Pro CACJ{Histiding) CGC| Arg C
CUANLeucing) CCAKProline) I:AA] Gin CGA|(Arginine) | A
CUG, CCG CAGHGInamne) CGG G
AU e A ﬁ-"-"LU] Asn AGLI Sér Ly
A | AUC (eoleuciney  [ACC| The AAL |(Asparagine) AGC |(Sénne) C
ALA| ACANThréoningfAAA] Lys AGA] Arg A

AUG Mat (Lysinel i
i ST ACG) AAGILysine AGGIArgimne) |G
GUUT GOV GAUl  Asp GGUT u
(3 | GUC| val GCC| Ala GAC)(Acide aspariouel |GGC| Gly C
GUA [(Valing) GCAYAlanine) |GAA] Gl GGAl(Glycine) [A
GUG) GCG) IG ide glutamique)| GGG G




1 INTIATION DE LA SYNTHESE | premibre
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d ARN messager

petite sous-unité Aprés la mise en place des différents acteurs, assemblage

du ibosome  ~ des deux premiers acides aminés

2. ELONGATION DE LA CHAINE POLYPEPTIDIQUE fjg{:,“""“‘

T Ibosome - ARNt
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Le complexe de synthése se dissocie
lorsqu'il rencontre un codon stop






